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Szabadka pere vármegyénk ellen.
Szabadka városa 1876-ik évben 

keresetet indított vármegyénk közönsége 
ellen 54,357 frt és jár. iránt.

A zombori kir. törvényszék és sze­
gedi kir. ítélőtábla meghozták Ítéletüket 
és most a per a m. kir. kúria elbírálása 
alatt van, hol előadója dr. Oeffner Ferenc 
kir. kúriai biró.

Pribil Ernő vármegyei főügyész, 
az ügyre vonatkozólag egy alapos 
információt dolgozott ki, melyet köz­
érdekű voltánál fogva egész terjedelmé­
ben közlünk :

Bács-Bodrogh megyében, az 1846. 
év előtt, több éven át elszállásolt cs. 
és kir. katonaságnak s a zombori fiók- 
hadfogadó kormánynak ellátásából, vala­
mint a kiszolgáltatott járandóságokból 
kölcsönös követelések és tartozások 
merültek fel a megye és Szabadka 
városa között.

Ezen kölcsönös követelések- és 
tartozásoknak összeszámítására 1846- 
ban vegyes bizottság lett kiküldve, a 
mely végeredményként azt állapította 
meg, hogy Szabadka városának a megye 
ellen 71769 pengő forint 6 kr többlet 
iránti követelése áll fenn.

Bács-Bodrogh megye 1846. évi 
március hó 16-iki közgyűlésén ezen 
elszámolás eredményét helyesnek ismerte 
el és arra kötelezte magát, hogy ezen 
összegből évenként 10000 pengő frtot 
törleszt.

Ezen elszámolást az akkor fenn­
állott királyi udvari kancellária is 
jóváhagyta.

Bács-Bodrogh megye 1846. és 
1847. években két részletet vagyis 
20000 pengő frtot fizetett is, azonban 
a hátralevő 51769 pengő frt 6 krt, 
vagyis o. é. 54357 frt 55 krt nem 
fizette meg és ez képezi a kereseti 
követelést.

1849-ik évben a szabadságharc 
végeztével absolut uralom vette kezdetét, 
a vármegyék önkormányzati joguktól 
megfosztalak, a vármegyék feloszlat­
talak és az általuk eddig ellátott köz- 
igazgatást az államhatalom vette kezébe.

A közigazgatás ekként történt 
államosítása után az akkor létezett cs. 
kir. kormány a vármegyéknek összes 
vagyonát, nevezetesen : házipénztárát, 
az állampénztárba vonta be s az állam­
kincstár Bács-Bodrogh vármegye adózó 
népétől régi megyei adópénztári köve­
telés címén a Szabadka városának járó 
51769 frt 6 kron felül még 124464 
frt 36s/s-ad krt behajtott és használt fel.

A fennállott cs. kir. kormány a 
vármegyei pénztárakat átvevén, egyúttal 
a vármegyék tartozásainak kiegyenlíté­
sét is magára vállalta, ebből folyólag 
az 1859. évi junius hó 25-én kibocsáj- 
tott legfelsőbb rendelet a volt megyei 
házipénztárak elleni magánjogi követe­
lések mikénti érvényesítését tüzetesen 
szabályozta, kihirdetvén, hogy minden 
ilynemű követelés záros határidő alatt 
és jogvesztés terhe mellett bejelentendő, 
a bejelentett követelések liquidáltatván, 
a mennyiben azok kifogástalanoknak 
találtatnak, kifizetendők; ellenkező eset­
ben pedig a követelő per útjára utasit- 
tatik, tartozván a perre utasított fél a 
perre utasító határozatot a keresethez 
mellékelni. Szabadka város ezen pengő 
51769 frt 6 kr követelését az 1859. 
évi junius hó 25-én kibocsájtott cs. kir. 
kormányrendelet értelmében a temesvári 
cs. kir. felszámolási bizottságnak 1860. 
január 9 én bejelentette.

I Ezen bejelentés folytán a zombori
I cs. kir. kerületi hatóságnak 7596/861. 

sz. a. kelt rendeletével felhivatott Sza­
badka városa, hogy mutassa ki, vájjon 
az 51769 frt 6 kr követelése nem-e lett 
a várost terhelő hadi adótartozásba való 
beszámítás átal végleg kiegyenlítve.

Az 1859. évi junius hó 25-én 
kelt császári rendelet az 1863. évi 
junius hó 28 án 9475. sz. a. kibocsáj­
tott udvari rendelmény értelmében hatá­
lyában továbbra is fentartatott és jelenleg 
is érvényben van, azonban Szabadka 
város bejelentett követelésének Ugye 
soha nem véglegeztetett, dacára annak, 
hogy ezen követelés kiegyenlítése a volt 
cs. kir. kormánynál, a helytartó tanács­
nál, sőt az alkotmány visszaállítása után 
a m. kir. kormánynál szorgalmaztatott.

A m. kir. honvédelmi miniszternek 
1867. évi október hó 10-én 9731. sz. 
alatt kelt rendeletével, melyben felhívta 
a vármegye közönségét, hogy Szabadka 
város közönségének kielégítése iránt 
gondoskodjék, amennyiben pedig a tar­
tozás kifizetése régi házipénztári alap 
hiánya miatt a m. kir. pénzügyminisz­
térium utján válnék szükségessé, utasit- 
tatott a vármegye, hogy az esetben is 
körülményeinek világos előadása mellett 
jelentést tegyen.

A vármegye közönsége 392/1867. 
biz. sz. alatt 1867. évi december 2 án 
tüzetes jelentést tett a m. kir. honvé­
delmi miniszterhez, melyben az ügy 
állását kimerítően felvilágosítván, Sza­
badka város követelésének a m. kir. 
államkincstártól való kifizetését kérel­
mezte.

A vármegyének ez a felterjesztése 
áttétetett ugyan a m. kir. pénzügy- 
miniszterhez, azonban az ügy érdemi 
elintézést mind a mostani időkig sem 
nyert, sőt a vármegye sürgető felter­
jesztésére a m. kir. pénzügyminiszter 
1902. évi március hó 12-én 21976. sz. 
alatt kelt rendeletével kijelentette, hogy 
Szabadka város követelésének az állam- 
kincstártól leendő megtérítése iránti 
kérelem a Szabadka város által folya­
matba tett per befejezése előtt tárgyalás 
alá nem vehető.

Szabadka sz. kir. város követelé­
sére nézve ki nem elégittetvén, nem 
várta követelésének közigazgatási utón 
való liquidálását és dacára annak, hogy 
követelésére nézve perre sem utasittatott 
és dacára annak, hogy követelése nem 
a vármegye, hanem sz államkincstár 
ellen állhatna csak fenn, 1876. évben 
51769 frt 6 kr követelése erejéig pert 
indított a vármegye közönsége ellen.

Ebben a perben úgy az első, 
valamint a másodfokú bíróság tekintet 
nélkül a vármegye és az államkincstár 
közt fennálló jogviszonyra, a vármegye 
közönségét a kereseti követelés meg­
fizetésére kötelezte. A kir. < uria azon­
ban 3760. polg. 1893. szánni végzésé­
vel az alsóbb fokú Ítéletek feloldásával 
utasította a zombori kir. törvényszéket,
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miszerint Szabadka városa által a köve­
telésére nézve a temesvári felszámolási 
bizottsághoz benyújtott bejelentésnek 
közigazgatási tárgyalására vonatkozó 
szerb bánáti helytartó tanácsiratokat 
hivatalból szerezze meg és ezen iratok­
nak beérkezése után jegyzőkönyvi tár­
gyalás utján a peres feleket azokra 
hallgassa meg s adjon nekik alkalmat 
annak bizonyítására, hogy Szabadka 
város bejelentése nyert e és milyen el­
intézést ? Hogy nem hozatott-e a be­
jelentett követelés érvényesítése végett 
Szabadka város közönségét perre uta­
sító határozat ? Es hogy nem lett-e fel­
peres város közönségének katonaeltar­
tásból származó 51769 írt 6 krt tevő 
kereseti követelése az 1857. évi május 
18-án kelt legfelsőbb elhatározás értel­
mében a várost az 1858. év végével 
terhelt 71463 frt 28 sA-ed kr hadiadó 
tartozásba való beszámítás u|ján végleg 
kiegyenlítve ?

A zombori kir. törvényszék a fenti 
ügyre vonatkozó iratokat úgy a bács- 
megyei és temesmegyei hatóságoktól, 
valamint a pénzügyi hatóságtól, az or­
szágos levéltártól, nemkülönben a pénz­
ügyi, belügyi és honvédelmi miniszteri 
irattártól bekivánta, azonban a beérke­
zett iratok a Szabadka város követelé­
sének közigazgatásilag miként történt 
véglegezésére nézve tüzetes felvilágosí­
tást nem nyújtanak, minthogy az iratok 
a pénzügyminisztériumtól hiányosan ér­
keztek meg s a törvényszék alperesi 
képviselő sürgetése dacára sem szerezte 
meg azokat az iratokat, melyek a pénz­
ügyminisztériumnál az 1867. évben 
392/1867. számú vármegyei felterjesz­
tésre keletkeztek.

A kir. bíróság által beszerzett 
iratokból jelesül: a m. kir. pénzügymi­
nisztérium által 16552/1900. szám alatt 
megküldött XCVI11. szám alatt elnap- 
lozott iratok között levő a temesvári 
felszámolási bizottság által 1860. évi 
június hó 28-án 9364. szám alatt a 
szerb-bánáti helytartósághoz intézett fel­
terjesztésből kétséget kizárólag meg­
állapítható, hogy a felszámolási bizott­
ság a felperes követelését érdemi tár­
gyalás alá nem vette, még pedig abból 
az okból, mert a felszámolási bizottság 
elé csak magánjogi címeken alapuló 
követelések utaltattak, holott Szabadka 
városának követelése az országnak a 
katonaság ellátására irányuló törvényes 
kötelességéből és nem magánjogi címből 
származik, ezért az ügynek elintézését 
a cs. kir. helytartótanácsnak mint illeté­
kes közigazgatási hatóságnak engedte át.

így természetesen a perre utasítás, 
mely az idézett császári rendelet szerint 
a kereset megindításának alapját képez­
hette volna, elmaradt.

Szabadka város követelésének köz­

igazgatási természetű mivolta azonban 
nemcsak a felszámolási bizottság által 
mondatott ki, hanem ilyennek tekin­
tették azt a közigazgatási hatóságok is, 
mert a XCVIII. szám alatti iratcsomó- 
bau 26. szám alatt levő, a szerb-bánáti 
helytartóság a cs. kir. orsz. pénzügy- 
igazgatósághoz 1860. július hó 13-án 
intézett átiratban azon okból, hogy 
Szabadka város nem nyert-e 71463 frt 
28 su kr saját hadiadó tartozásra nézve 
elengedést? Ezen közigazgatási eljárás 
folyamán keletkezett a zombori kir. 
kerületi hatóságnak 7595/861. szám alatt 
kelt rendelete, melyben Szabadka városa 
felhivatott, hogy mutassa ki, hogy 51769 
frt 6 kr követelése nem lett-e saját hadi 
tartozásába beszámítva ? így folyt Sza­
badka város ügye folytonosságban a 
cs. kir. kormány, m. kir. helytartótanács 
és a m. kir. kormány előtt a nélkül, 
hogy az annak elintézésére illetékesnek 
elismert közigazgatási hatóságok által 
véglegeztetett volna.

A bíróságok által beszerzett ira­
tokból, nevezetesen a LXXXVIII. szám 
alatt elnaplózott iratoknál 9, alatt levő, 
1864. december 9-én 19068/864. sz. 
alatt kelt udvari kancelláriai rendelet­
ből az tűnik ki, hogy 30009 frt 96 kr, 
1927 frt 96 kr elengedtetett Szabadka 
város hadiadójából.

Ezen tényállás mellett nem kötelez­
hető Bács-Bodrogh megye a keresetbe 
vett p. 51769 frt 6 kr megfizetésére.

Az előadottakból ugyanis kitűnik,
hogy

1. az ügy nem magánjogi termé­
szetű és hogy annak elintézése nem 
tartozik bírói hatáskörbe, hanem a köz- 
igazgatási hatóságok elé, hol az jelenleg 
is folyamatban van;

2. a követelés nem a vármegyét, 
hanem az államot terheli.

A) Ezen ügynek közigazgatási ter­
mészete az arra illetékes felszámolási 
bizottság által jogérvényesen kimonda­
tott, ennek következtében a közigazga­
tási hatóságoknál folyton tárgyaltatott 
s jelenleg sincs kimutatva a közigazga­
tási eljárás befejezése.

A felszámolási bizottságnak hatá­
rozatát, mely az ügynek közigazgatási 
természetét megállapította, hatálytalan­
nak tekinteni nem lehet, nemcsak azért 
mert Szabadka város követelésének köz- 
igazgatási utón való rendezését maga 
is szorgalmazta s az abszolút kormány 
intézkedései ellen soha fel nem szólalt, 
hanem legfőkép azért, mert az 1859. 
évi június hó 25-én kelt császári ren­
delvény érteimében hatályában továbbra 
is fentartott s a régi megyéktől átvett 
állami tartozások likvidálására a fel- 
számolási bizottságok továbbra meg­
hagyattak működésükben.

Igaz Ugyan, hogy az ország tör­

vényhozási és kormányzati független­
sége visszaállíttatott, de a jogfolytonos­
ság elvénél fogva akként, hogy a régi 
törvények részben kifejezetten vissza­
állíttattak, a régi intézmények helyébe 
újabbak szerveztettek. De azok a rende­
letek, birói ítéletek és hatósági ren­
delkezések, melyek az abszolút kormány 
alatt keletkeztek, érvényükben meg­
hagyattak. így az 1848. évi törvények, 
az 1865/7. évi I„ II., HL, VII., vili.’ 
X., XL, XIV., XVI. törvénycikkekben 
foglalt módosításokkal állíttattak vissza, 
hanem azt újból szervezte az 187U. 
XL t. c. Azok a kormányrendeletek 
pedig, melyek az abszolút kormány alatt 
keletkeztek és a törvény vagy újabb 
rendeletek által nem érintettek, hatályu­
kat továbbra is fentartották, igy az 
ősiségi, telekkönyvi, úrbéri stb. pátens, 
tehát az 1859. évi junius hó 25 én kelt 
császári rendelet is, melynek alapján a 
felszámolási bizottság Szabadka város 
követelésének magánjogi természetét 
megtagadván, az ügyet közigazgatási 
útra terelte. A jogfolytonosság követel­
ménye az, hogy a volt közigazgatási 
hatóságok rendelkezései fentartatván, a 
szóban forgó ügy is közigazgatási utón 
nyerjen megoldást. Feltéve egyébiránt, 
hogy Szabadka város követelése ma- 
gánjogu természetű volna, úgy a többször 
idézett jelenleg is hatályban levő csá­
szári rendelet értelmében felperesnek 
az ügy közigazgatási véglegezését és 
perre utasítását kell kieszközölnie, mert 
a perre utasító végzés bemutatása nélkül 
keresetét a rendelet kifejezett rendel­
kezése szerint, meg nem indíthatja.

B) Nem a vármegyét, hanem csakis 
az államot terhelheti a fizetési kötele­
zettség, mert ezt a kötelezettséget az 
állam magára vállalta, Szabadka város 
ezt az átvállalást elfogadta, midőn köve­
telését az állam ellen bejelentette, sőt 
a perben L) alatt csatolt okmány szerint 
kijelentette, hogy ő a kincstárt tekinti 
adósának, „bei der ehemaligen Bácser 
Comitats-Cassa und nunmehr bei dem 
h. kk. Aerar anhaltende Forderung per 
51769 fl. 06 kr.“ és igy kérte a ki­
fizetés eszközlését.

Világos, hogy az ekként létrejött 
Expromissio folytán Bács-Bodrogh vár­
megye a fizetési kötelezettség alól fel­
szabadult és felszabadultnak tekintendő 
akkor is, ha a fizetési kötelezettség 
nem adóbeli, tehát közjogi természetű, 
hanem magánjogi vonatkozású lenne.

Hisz’ kétségtelen, Szabadka város 
és az államkincstár között jogviszony 
jött létre, amint az akkor létesített 
szabályok szerint a feloszlatott várme­
gyének jogutódjául az állam tekinteted, 
kétségtelen azonban az is, hogy a 
Szabadka város és az állam közt létre­
jött jogviszony soha meg nem szűnt,
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sőt a város ennek alapján követelését
az állam iránt folytonosan fentartotta, 
még a szabadság helyreállta után is 
szorgalmazta és arról soha le nem mon­
dott. Ellenben a létrejött Expromissio 
folytán az állam fizetési kötelezettségét 
a vármegye soha magára vissza nem 
vállalta, hisz’ az állam megkapta az 
értékét a miért a vármegye tartozását 
magára vállalta, másrészt pedig semmi­
féle törvény vagy rendelkezés nem 
létezik, mely a vármegyét az állam jog­
utódjává tenné, vagy azt rendelné, hogy 
az állam tartozását a vármegye tartozik 
fizetni, vagy hogy az állam által át­
vállalt fizetési kötelezettség semmis és 
érvénytelen volna.

Egyébiránt a Bács-Bodrogh megye 
és Szabadka város közti jogviszonynak 
az az alakulása, melynél fogva a köve­
telés fizetését az állam magára vállal­
ván, a vármegye a kötelezettség alól 
szabadult, az államnak mint legfőbb 
hatalomnak tételes intézkedése folytán 
jött létre, mely állami jogrend hatálya 
oda ment ki, hogy Szabadka város 
köteles volt az államot ismerni el adó­
sának, nem pedig a vármegyét, melynek 
közigazgatási jogait és kötelezettségeit 
az állam vette át. Ez a jogállapot az 
ország függetlenségének visszaállítása 
után is fönmaradt, mert habár a vár­
megyei önkormányzat visszaállíttatott, 
a vármegyének a tőle elvett hadi adó­
pénztár vissza nem adatott, mert a 
katonaságnak élelmezése és ellátása 
ezentúl a mai napig is már többé nem 
a vármegyék, hanem az állam feladatát 
képezik. Nincsen tehát ok, de nincsen 
tételes intézkedés sem, mely az állam 
és Szabadka város közötti jogviszonyt 
megváltoztatta volna, annál ke- 
vésbbé, mert az alkotmány visszaállítása 
után a törvényhozás az abszolút kor­
mány intézkedéseit önmagukban semmi­
seknek nem mondotta ki, sőt a jog­
folytonosságot annyira szem előtt tar­
totta, hogy az abszolút kormány által 
létesített államadósságokért az 1867. 
XII. t. c. 53—55. §-ai szerint a garan­
ciát elvállalta.

Mindezen okok alapján és minthogy 
az anyagi igazsággal sem egyeztethető 
össze, hogy a vármegyének adókkal 
amúgy is túlterhelt népessége oly köve­
telés megfizetésére köteleztessék, mely 
rajta egyszer már megvétetett azt kér­
jük, hogy felperest keresetével elutasí­
tani méltóztassék.

A vármegyei pénztárak. A Búd. 
Tud. irja : A belügyminisztérium törvényelő­
készítő főosztálya a pénzügyminiszter kikül­
döttjeinek közreműködésével kidolgozta a 
vármegyék pénztári és számvevőségi teendőinek 
ellátásáról szóló 1902. évi III. törvénycikk 
végrehajtási rendeletének előadói tervezeit. 
Három terjedelmes munkálat készült, úgymint:
1. Utasítás a vármegyei pénztári teendőknek 
a királyi állampénztárak (adóhivatalok) ré­

széről való ellátásáról. 2. Utasítás a magyar 
királyi pénzügy igazgatóságok mellé rendelt 
számvevőségek (számvevőségi kirendeltségek) 
utján ellátandó vármegyei központi szolgálat 
tárgyában. 3. Utasítás a vármegyei gyám­
pénztáraknak a királyi állampénztárakban 
(adóhivatalokban) való kezeléséről, az árva­
pénzek gyümölcsöztetéséről es a gyámügyi 
számvitelről.

j Széli Kálmán belügyminiszter ezeket az 
előadói tervezeteket is ép úgy, mint az ügy­
viteli szabályzatok tervezeteivel történt, az 
érdekelt minisztériumok képviselőiből, vala­
mint külső gyakorlati szakférfiúkból álló 
tanácskozmáuy bírálata és megvitatása alá 
bocsátja. A belügyminiszter elnöklete alatt 
tartandó szaktanácskozmány a belügymi­
nisztérium tanácstermében október hó első 
napján, szerdán délelőtt 10 órakor veszi 
kezdetét.

A zombori tanítók mozgalma.
Zombor város összes tanítói és hit­

oktatói mozgalmat indítottak fizetésük 
emelése iránt. A mily örömmel támo­
gattuk annak idején a városi tisztviselők 
fizetésrendezését, oly lelkesedéssel pár­
toljuk derék tanítóink ügyét, mert nem 
habozunk kijelenteni azt, hogy az ő 
ügyük egyúttal a város becsületbeli 
Ugye. Örül a lelkünk, ha városunk la­
kóinak magyarosodását szemléljük, mely 
magyarosodás nemcsak hazai nyelvünk 
elsajátításában, de hazafias felbuzdulás­
ban, gondolkozásban és cselekvésben is 
nyilvánul. Hogy ez igy van, majdnem 
kizárólagosan tanítóink lelkes, odaadó, 
hivatásszerű munkálkodásának köszön­
hető. Ha egyéb érdemlik se lenne, már 
is busásan rászolgáltak a tanügy azon 
munkásai, akik gyermekeink nevelésé­
vel oly sokat fáradnak, hogy a város 
irántuk ne legyen szűkkeblű, mikor 
arról van szó, hogy megélhetésüket biz­
tosítsa.

Azt hisszük, minden intelligens em­
ber tudja, mennyivel többet ér az anyagi 
gondoktól ment tisztviselő munkája ama- 
zénál, aki a megélhetés nehéz gond­
jaival küzd folytonosan. Ez különösen 
a tanításra vonatkozik, amely nyugodt 
kedélyt és higgadtságot, lelkes oda­
adást kíván.

Amint illetékes helyről értesülünk, 
szándékozik is a város a tanítók nehéz 
anyagi helyzetén javítani. Ugyanis va­
sárnap tisztelegtek a róm. kath. tanítók 
a város polgármesterénél, akit mint a 
város fejét és mint a kegyúri bizottság 
elnökét ügyük szives támogatására fel­
kértek és egyúttal kérvényüket is át­
adták.

A polgármester nagyon szívélyesen 
fogadta a tanítókat és megígérte, hogy 
jogos kívánságukat a legnagyobb kész­
séggel és örömmel támogatni fogja.

Amidőn a kérvényt alább egész 
terjedelmében közöljük, azt a városi 
képviselők figyelmébe legmelegebben 
ajánljuk.

Tekintetes kegyúri bizottság!
Alulírott róm. kath. tanítók és hit­

oktatók azzal az alázatos kéréssel já­

rulunk a tek. kegyúri bizottság elé, 
miszerint fizetésünket személyenkint 300 
koronával fölemelni, illetve ebbeli kérel­
münket Zombor sz. kir. város tek. ta­
nácsához pártolólag áttenni méltóztassék, 
ahol is az iránt esedezünk, hogy a vá­
ros a róm. kath. iskolai segélyt — a 
kvótát — évenkint 5100 koronával föl­
emelni kegyeskedjék, amely összeg a 
mai kor igényeinek meg nem felelő 
csekély fizetésünk feljavítására fordí­
tandó leend.

Tekintetes kegyúri bizottság! Is­
meretes azon igazság, hogy csakis a 
biztos anyagi jólétnek örvendő ember 
képes hivatásának minden tekintetben 
megfelelni; mig ellenben a leghivatot- 
tabb és pályájáért rajongó embert is 
kimeríti az anyagi gondokkal való foly­
tonos küzdelem, testi és lelki erejének 
más irányban való elforgácsolása.

Lehetetlen elképzelni is azt, hogy 
egy anyagi gondokkal kilzködő ember 
lelkesedésének egész hevével, tudásának 
teljes melegével legyen képes tökéletes 
és alapos munkát végezni, minő munkát 
óráról-órára kell végeznie egy lelkiisme­
retes, hivatását szerető néptanítónak.

Már pedig jelenlegi csekély 1200 
kor. évi fizetés és 200 kor. lakbér mel­
lett lehetetlen egy tanítónak az ez idő 
szerint városunkban uralgó általános 
drágaság mellett anyagi szükségleteit 
úgy födözui, hogy társadalmi állásának 
megfelelően önmagát és családját — bár 
szerényen is — föntarthassa s úgy ma­
gasztos hivatását minden anyagi gon­
doktól menten, nyugodt kedélylyel és 
higgadtsággal betölthesse. Ha csekély 
fizetésünkből lakásért évenkint 340 ko­
rona bért fizetünk, tüzelő anyagra 160, 
saját és családunk ruházatára 200, cse­
lédtartás, mosás, világítás, adó, nyug- 
dijjárulék címén 200, gyermekeink is­
koláztatására, önművelődési szükségle­
teinkre s testi-lelki üdülésünkre 120, 
előre nem látható és rendkívüli kiadá­
sokra 80 koronát számítunk, már 1100 
koronát költünk el évente. Hogy pedig 
a még fenmaradó 300 koronából egy 
családot élelemmel ellátni nem lehet, 
bizonyítanunk is fölösleges.

Az egész országban mozgalom in­
dult meg az iránt, hogy a tisztviselők 
fizetése a kor igényeihez mérten ren- 
deztessék s az állami alkalmazottak e 
mozgalmát siker koronázta. A közel­
múltban városunk tisztviselői is jól ki­
érdemelt fizetésemelésben részesültek.

Egyedül mi, néptanítók és hitok­
tatók, kikre a város legdrágább kincse: 
a gyermekek nevelése és oktatása van 
bízva, mi legyünk kénytelenek régi cse­
kély fizetésünkkel tengődni, nehéz szel­
lemi munkánk mellett folytonos anyagi 
gondokkal küzdeni ? Nincs a társada­
lomban vezető ember, aki a tanító
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fizetésllgyét nem tekinti első és legna­
gyobb fontosságú városi, sőt nemzeti 
Ügynek.

Tekintetes kegyúri bizottság! Ha­
zafias örömmel és büszkeséggel, lelkes 
önérzettel szemléli mindenki városunk 
bunyevác és német lakóinak érzésben, 
gondolkodásban és cselekvésben való 
magyarosodását. Es midőn zengzetes 
hazai nyelvünk mind nagyobb tért hó­
dit, megfeledkeznék a város azokról, 
akik lelkes, önfeláldozó munkálkodá­
sukkal tették e város zömét szivben- 
lélekben magyarrá?

Hiszszük, erős a bizodalmunk, hogy 
a város törvényhatósága ily fontos kul­
turális céltól nem vonja meg anyagi 
támogatását; mert a nemzeti kultúrának 
teszen nagybecsű szolgálatot, midőn 
annak művelőinek — a tanítóknak — 
fizetésük fölemelésével gondnélküli meg­
élhetést biztosítván, megadja a lehető­
séget arra, hogy magasztos nemzeti és 
közhasznú missziójukat — amely misszió 
egész embert és nyugodt kedélyt kí­
ván — igazi buzgalommal, lelkes oda­
adással teljesítsék.

Ügyünket és magunkat a tekintetes 
kegyúri bizottság és a tekintetes városi 
tanácsnak jóindulatába, méltányossá­
gába és igazságérzetébe ajánlva, va­
gyunk stb. (Aláírások.)

Schweidel Józseí emléke.
A Schweidel szobor bizottság folyó hó 

2ö-ik napján a Stebler-féle sörcsarnok külön 
termében értekezletet tartott, melyen a bizott­
ság tagjai közül megjelentek a kővetkezők : 
Czedler János, Szobotka Rezső, Buday Ger­
gely, Szalay Frigyes, Rácz Soma, Gruda Pál, 
Henneberg Sándor, Heincz Kálmán, Petényi 
József, Lévay Nándor, Steiner Lajos, Luká- 
cscvits Sándor, Tantner Ottó, Triscbler Ká­
roly, Vécsey Károly, Krump Vilmos.

Az értekezleten Vértesi Károly a bizott­
ság elnöke elnökölt és a szép számban meg­
jelent bizottsági tagokat szívélyesen üdvözöl­
vén, az értekezletet megnyitotta.

Az értekezletnek legfontosabb tárgyát 
aj[Schweidel családi háza megállapítása ké­
pezte. Az értekezlet erre egy múlt alkalommal 
Vértesi Károlyt, Vécsey Károlyt, Rácz Somát 
és Triscbler Károlyt bizta meg azzal, hogy 
a Schweidel ház megállapítására szükséges 
nyilatkozatokat szerezze be. A kiküldöttek 
ezen megbízatásban eljárván, annak eredmé­
nyéről számoltak be.

Vértesi Károly bemutatja Széchényi Jó­
zsef, a Schweidel családi ház jelenlegi tulaj­
donosának nyilatkozatát, mely igy szól:

„Néhai nagybátyám Balluu Páltól több­
ször elbeszélni hallottam, hogy előbb az ő, 
jelenleg az én tulajdonomat képező ház 
Schweidel József aradi vértanú édesapjáé volt.

Nagyon sokszor mondotta, mily sok 
utánjárásba került inig a házat tehermente­
sítette, mert midőn Schweidel József a ge­
nerális megnősült, ez a kérdéses ház képezte 
a kaucióját.

Azt ugyan sohase mondta, hogy a vér­
tanú ebben a házban született volna — igaz, 
hogy én ezt nem is kérdeztem tőle — de

nagy a valószínűség, hogy ebben a házban 
született, mert hiszen ez a ház már jóval 
több, mint száz éves.“

özv. Thurszkyné szül. Ballun Paulina 
úrasszony, Ballun Pál leánya a következő 
nyilatkozatot adta: Nyilatkozat: Alulírott ezen­
nel kijelentem, hogy legjobb tudomásom 
szerint boldogult édes apám Ballun Pál több 
Ízben említette, hogy a jelenleg Széchényi- 
féle az ó sztapári-uton levő házat id. Schweidel 
József az aradi vértanú édesapjától vette és 
igy az a ház Schweidel családi háza volt és 
ezért arra is figyelmeztetett, hogy a házat 
becsüljük meg, nehogy az érdemeden kézbe 
jusson.

Ezen két nyilatkozaton kívül még Rácz 
Soma, Vécsey Károly és Triscbler Károly bi­
zottsági tagok Apatiuban is jártak és kihall­
gatták ott özv. Radoycsitsné 94 éves agg 
úrnőt, kinek férje Schweidel zombori tartóz­
kodása idejében szintén kincstári hivatalnok 
volt. Radoycsitsné azon kijelentést tette, hogy 
emlékszik a Schweidel családra, hogy lak- 
házuk a megyeháza közelében volt. Az ő 
nyilatkozata is tehát megegyezett Thurszkyné 
Ballun Paulina úrasszony és Széchényi József 
nyilatkozatával és igy a bizottság teljes jog­
gal fogadhatta el a Széchényi házat, mint 
Schweidel lakházát és igy teljesen alaptalan 
volt egy bizottsági tagnak azon későbbi állí­
tása, hogy a bizottság határozata „hirtelen“ 
volt.

A két nyilatkozat alapján a bizottság 
azon határozatot hozta, hogy miután a Szé­
chényi féle ház minden kételyt kizárólag a 
Schweidel ház volt, azt fogja az emléktáb­
lával megjelölni azon felírással, hogy e házban 
élte gyermekéveit Schweidel József stb. és 
elhatározta, hogy az emléktáblát október hó 
ti-án ünnepélyesen fogja leleplezni és meg­
állapította ezen ünnepélynek sorrendjét.

Ekkor érkezett meg Dekker Pálné úr­
asszonyhoz a vértanú Vilma nevű nővérének 
özv. Vargay Mihályné szül. Vojnits Maliid 
levele.

A levél vétele után a szoborbizottság 
vasárnap délelőtt azonnal értekezletre gyűlt 
össze a kaszinói dalárda külön termében és 
tárgyalás alá vette özv. Vargayné levelét. 
Többek hozzászólása és izgatott, heves vita 
után a bizottság felkérte az elnököt, hogy 
utazzon Bajára és vegye ott ki özv. Vargay- 
nétól a Sclnveidel szülőházára vonatkozó 
nyilatkozatot.

Vértesi Károly elnök a legnagyobb 
készséggel leit eleget a megbízásnak és a 
vasárnap délutáni vonattal elutazott Bajára. 
Eljárásának eredményét tegnap este a Stebler- 
féle vendéglőben tartott értekezleten tudatta 
a bizottsággal.

Felkereste Baján özv. Vargayné szül. 
Vojnits Maliid úrasszonyt, ki a legnagyobb 
készséggel adta meg a kívánt felvilágosítást. 
Kijelentette, hogy a Széchéuyi-féle ház is a 
Schweidel család tulajdona volt, de nem lakott 
ott, hanem azon kincstári épületben, hol je­
lenleg a női zárda óvónőképző intézet van.

A bizottság Vértesi Károly elnöknek 
buzgó eljárásáért köszönetét mond és elha­
tározza, hogy az immár most kétségen kivül 
megállapított szülőházat október hó 6-án em­
léktáblával jelöli meg.

Ennek megengedése iránt érintkezésbe 
lépett a bizottság Hübner Gyula igazgatóval, 
ki a legnagyobb készséggel Ígérte meg köz­
benjárását az emléktábla felállításához szük­
séges érseki engedély elnyerése iránt.

Az engedély kieszközléseért Vértesi 
Károly elnök és Popovits Sebő bizottsági tag 
a ma reggeli vonattal Budapestre utaztak 
Császka György érsekhez az engedélyért.

A bizottság biztos tudatában annak, 
hogy az engedélyt megnyeri, az emléktáblát 
október hó 6-án fogja ünnepélyesen leleplezni 
a következő sorrenddel.

Az ünnepély sorrendje:
Reggel 9 órakor ünnepi gyász isteni 

tisztelet a róm. kath. templomban.
A szentmise után átvonulás az óvónő­

képző elé.
Szózat. Énekli a kaszinói dalárda.
Oda. Trencsény Károlytól. Szavalja: a 

szerző.
Emlékbeszéd. Mondja: Buday Gergely.
Vértesi Károly elnök átadja az emlék­

táblát az érseki megbízottnak — az érseki 
megbízott átveszi.

Hymnusz. Énekli a kaszinói dalárda.

A zombori kereskedelmi testület 
megalakulása.

Szokatlan és felette örvendetes képet 
nyújtott vasárnap délután a városházának 
nagyterme, amely a szó szoros értelmében 
zsúfolásig megtelt kereskedőinkkel és örömmel 
konstatáljuk, hogy legelőkelőbb kereskedőink, 
iparvállalataink és pénzintézeteink vezetői is 
nemcsak megjelenésükkel, hanem az ügy iránt 
tanúsított meleg érdeklődésük és hathatós 
támogatásukkal már eleve is biztosítanak az 
iránt, bogy a siker ki nem maradhat.

Az ülés lefolyásáról, amelyen Hauke 
Imre polgármesterünk is részt vett, a követ­
kezőkben számolunk be:

Mayer István a múlt értekezlet vezetője 
felszólítja Falcione Gusztáv kereskedelmi ta­
nácsost, hogy az elnöki széket foglalja el, 
mire Falcione Gusztáv a kitüntetésért köszö­
netét mondva, a jelenlevőket melegen üdvözli 
és a közgyűlést megnyitja.

A múlt jegyzőkönyv hitelesítése után 
következett az alapszabály-tervezet tárgyalása. 
Az alapszabályokat Novákovits Izidor előadó 
felolvasása és — többek hozzászólása után 
— némi módosításokkal elfogadták.

Most következtek a választások. Nová­
kovits az elnöki állásra egy olyan férfiút 
szeretne jelölni, aki nemcsak az iránt nyújtana 
biztosítékot, hogy törekvéseinkben velünk 
küzdene, hanem aki tekintélye és befolyása 
által kifelé is hathatósan támogathatna és 
ezt a férfiút látja dr. Falcione Nándorban, 
városunk legelső pénzintézetének igazgató­
jában.

A közgyűlés kitörő lelkesedéssel fogadta 
az indítványt és egyhangúlag választotta meg 
dr. Falcione Nándort a testület elnökévé, aki 
nyomban elfoglalva az elnöki széket, lelkes 
beszédben köszönte meg a személye iránt 
nyilvánított bizalmat és kijelentette, hogy a 
testület céljainak mindig odaadó, áldozatkész 
támogatója lesz és örülni fog, ha városunk 
nemzetgazdasági felvirágzásához ő is csekély 
erejével hozzájárulhat.

Meg-megujuló éljenzések kisérték a 
temperamentumos beszédet, mire megejették 
a többi választásokat a következő ered­
ménynyel :

Alelnökök lettek : Vukicsevits István és 
Weidinger Zsigmond. Választmányi tagok: 
Antits A. Milán, Auspitz Zsigmond, Baits 
Vitomir, Bárány Zsiga, Beit Ferenc, Falcione 
Gusztáv, Gergurov Jakab, Goldfahn Sándor, 
Holländer József, Karakásevits Milivoj, Mayer
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István, Novákovits Izidor, Pein Jakab, Szabó 
Nándor Péter és Sztrilich Zsigmond; póttagok: 
Bikár P. Milutin, Grujits Vladimir, Hay Ignác, 
ifj. Heindlhofer Róbert, Kerényi Sándor és 
Metz József. Számvizsgálókká kiküldettek: 
Gergurov Dániel, id. Heindlhofer Róbert és 
Lőwy Márton.

Ezzel a közgyűlés véget ért, mire a 
nyomban megtartott első választmányi ülésen 
megejtettek a tiszti választások.

Ügyvivő igazgatónak az egész kérdés 
megteremtőjét és lelkes előbarcosát Novákovits 
Izidort, főtitkárnak Spitzer Sándort, másod- 
titkár- és könyvtárnoknak Weidinger Lajost, 
pénztárnoknak Scblieszer Sándort, könyvelő­
nek Czettl Dezsőt és ügyésznek dr. Lallosevits 
Jánost választották meg.

Tanitógyűlés Béregen.
A szántovakerületi esperesség tanitókara 

e hó 18-án tartotta meg ez évi kerületi gyűlé­
sét Béregen. A gyűlésen tanítók és lelkészek, 
csekély kivétellel, valamennyien megjelentek. 
E gyűlést fontos momentumok érdemesítették 
arra, bogy hirlapilag is megemlékezzünk róla.

Ünnepélyes Veni Sancte-val összekötött 
mise után az elnöklő esperes, Maison Mihály 
rigyicai plébános rövid imával megnyitván 
a gyűlést, azonnal a tanhatóság által feladott 
kidolgozandó tantételek felolvasására tért át.

Az első tantétel, melynek kidolgozása 
általános érdekeltséget keltett, ez volt: A 
költemények fontossága az iskolai nevelésben 
általában, s mily eljárást kövessen a tanító a 
költemények tárgyalásánál,'hogy azok kedély­
képző hatását minél jobban biztosítsa.

Első felolvasó volt Penninger András 
kolluthi tanító, ki a tétel precíz kidolgozása, 
annak értelmes, helyesen hangsúlyozott, szép 
felolvasása által hangos „éljen“-t aratott, a 
melyet általános suttogás követett, mintha 
Penningertől nem várt volna ennyit a közönség.

Utána következett a bolgár származású 
szimpatikus Fermendzsin Ferenc szántóval 
tanító ; feszült figyelemmel hallgatta mindenki 
bolgáros kiejtésű felolvasását. Majd a szép 
szavú szántóval kántor-tanitó Valkó Ferenc 
olvasta fel dolgozatát, melyet dallamos hangja 
még tetszetősebbé tett.

Az ifjú gárda után a sok évi pedago- 
gizálás által haj vesztett és szemüveges öregebb 
pedagógusok u. m. Bugyáky a kerület vén 
gladiátora, dautovai és Eisemann M. gákovai 
kántor-tanítók léptek a porondra, hogy meg 
mutassák, miként kell az iskolában a költe­
ményeket tárgyalni, hogy a gyermekek kedé­
lyére hassanak.

A felolvasók mind jegyzőkönyvi dicsé­
rettel jutalmaztattak meg.

A kerületi esperes, mint kir. tanfelügyelő 
által feladott gyakorlati tételek közül Koch 
Mária béregi tanítónő olvasott fel jó dolgo­
zatot a figyelem felkeltéséről az I. osztályban.

A tantételek felolvasása és azok kidol­
gozása fölött megindult eszmecsere után jöttek 
sorra az indítványok. Ezek sorát elnöklő 
esperes nyitja következőleg:

„Ismeretes lévén úgy a lelkész! mint a 
tanítói kar. előtt azon országos mozgalom, 
melyet a Cecilia-egyesület az egyházi zene 
stilszerü reformja iránt megindított, kérem a 
gyűlést határozatképen a következőket ki­
mondani :

1. hogy a kerületi papság és tanítói 
kar elvben ezen mozgalomhoz csatlakozik és 
az egyházi zenét hatáskörében az egyesület 
céljának megfelelőleg előmozdítani iparkodni 
f°g;

2. a Cecilia-egyesület zene-közlönyét 
minden község megrendeli ;

3. hogy minden évben a kér. tanítói 
gyűlés alkalmával miséjén a helyi tanítói kar 
legalább egy stilszerü egyházi éneket az 
iskolás gyermekekkel elő fog adni“.

Az indítvány nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag elfogadtatott.

A második indítványt Eisemann gákovai 
kántor-tanitó tette, hogy a kér. gyűlések 
szent miséjén a tanítói kar mindig múéneket 
adjon elő. Az indítvány köztetszéssel találko­
zott és Eisemann nyomban megválasztatott a 
szántóval esperes-kerület karmesterének.

A harmadik indítványt Tóth Jenő garai 
tanító adta elő, hogy kéressék ki az egyházi 
tanhatóságtól az engedély, miszerint a tan­
tételek kidolgozásai egyik taukerülettől a 
másiknak adassanak bírálás végett és a bírá­
lattal együtt az esperes! hivatalok utján ismét 
adassanak vissza az illető tanítóknak. Ezen 
indítvány is helyesléssel fogadtatván, elnök 
a gyűlést bezárta.

Gyűlés után negyven terítékű bankett 
következett a béregi JLorbach-féle vendéglő­
ben. A menü hiányát bőven pótolta a költe­
mények tárgyalásából és a bezdáni zenekar 
gyújtó hegedűjéből merített kedélyesség.

A ki szemtanúja volt a kedélyes lako­
mának, kezdte nem érteni a régiek ama 
mondását: Quem dii odere paedagum fecere; 
de látnia kellett ama vonzerőt és üdítő hatást, 
mely a pályatársak testvérisülésében rejlik.

Ebéd alatt a szokásos tósztok elpattan­
ván, Bedzsula Bálint béregi plébános állott fel s 
mint címzetes házigazda szellemes humorral 
telített és mindenkit, még a cigányokat is 
megkacagtató felköszöntőt mondott a leg­
nagyobb komolysággal. Felköszöntőjének az 
volt a tenorja, hogy ba a pedagógia nem 
borul a katakézisnek mint testvérének keblére, 
akkor az céltalanul elszáguldozik százfelé.
A történelem bizonyítja: a hány korszak, 
annyiféle pedagógiai irány. A szónok sorba 
vette a kerület községeit és humorosan ki­
mutatta, hogy minő hatása van a pedagógiá­
nak az egyes községekre, különösen a magu­
kat felvilágosultaknak képzelő sváb közsé­
gekre. A kacaj már tetőpontját érte, midőn 
a szónok befej ezé szavait azzal, hogy mind­
ezek dacára a szántóval kerületben mégis 
elég melegen ölelkeznek pedagógiai és kate- 
kézis és tirité poharát a kerületi esperesre, 
papság- s tanítói karra.

E sorok kapcsában említésre méltó a 
béregi gyermekmenház, melyet Grosser Lajos 
béregi jegyző a tanligy iránt mindig tanúsí­
tott ügy buzgalma valóságos óvodává csinált, 
hogy a magyarosítást előmozdítsa. A ki 
Béregen megfordul, érdemes az apró sokac 
és sváb tudósok e szerény palotáját meg­
tekinteni.

Egy jelenvolt.

Ügetőverseny Zomborban.
A Bács Bodrogit vármegyei Gazdasági 

Egyesület által Zomborban, 1902. évi október 
hó 19-ére elhalasztatott ügető verseny felté­
telei. (Bács Bodrogi) vármegye törvényható­
sága és az Urkocsisok Szövetkezete által 
segélyezve) A felt. teleket az Urkocsisok 
Szövetkezete jóváhagyta.

/. Egyesfogatu üyetöverseny: 450 kor. 
(Ebből 300 kor. az 1-nek, adja az „Urko­
csisok Szövetkezete ; 100, 50.) Táv 2600 
m. Bármily korú, származású és nemű lovak 
részére. Nyitva bárki lovának, bárki által

hajtva. Importált amerikai, vagy orosz ló 
650 m., belföldi, melynek származásában 
amerikai, vagy orosz vér van, 550 m. tér­
hátrányt kap. — I. oszt. pályán első dijat 
nyert ló 550 m., II. oszt. pályán első dijat 
nyert ló 100 m. térhátrányban részesül. Díj­
nyertesnek csak azon ló tekinthető, mely a 
táv kaiét átlag 2 p. 20 mp. alatt futotta be. 
Tét 20 kor. Fuss, vagy fizess.

II. Bérkocsis verseny: (kettes fogatok­
kal) 120 kor. 80, 30, 10.) Adja kamjonkai 
Szemző István ur. — Táv. 1600 m. Díjnyer­
tesnek csak azon fogat tekinthető, mely az 
egész távolságot 5 p. 20 mp. tette meg. (Az 
ált. határozatok 6. pontja mérvadó.) Tét 2 
kor. Fuss, vagy fizess.

III. Bács-Bodroghi dij: 600 kor. (450, 
100, 50.) E díjhoz Bács-Bodrogh vármegye 
törvényhatósága 50 koronával járul. Táv 
3000 m. Bármily korú, származású s nemű 
lovak részére. Importált amerikai vagy orosz 
ló 750 m., amerikai vagy orosz vérből szár­
mazó belföldi ló 650 m. térhátrányban ré­
szesül. I. oszt. pályán első dijat nyert ló 
650 m., II. oszt. pályán első dijat nyert ló 
150 m. térhátrányt kap. Nyitva bárki lová­
nak, bárki által hajtva. Díjnyertesnek csak 
azon ló tekinthető, mely az egész távolságot
t p. alatt tette meg. Tét 20 kor. Fuss, vagy 
fizess.

IV. Kettes-fogatú úri ügetö-verseny:
950 kor. (800, 100, 50.) Adja Bács-Bodrogh 
vármegye törvényhatósága. Táv 6000 m. 
Nyitva bármily származású, korú s nemű 
lovak részére. Ha mindkét ló importált 
amerikai, vagy orosz 950 ni., ha egy ló 

I ilyen 750 m. ; ha mindkét ló belföldi, de 
leszármazásában amerikai, vagy orosz vér 
van 750 m., ha egy ló 450 m. térhátrányban 
részesül. Ha mindkét ló I. oszt. pályán nyert 
már első dijat, a fogat 750 m., ba csak az 
egyik ló nyert ilyenformán 450 m.; ha 
mindkét ló valamely II. oszt. pályán nyert 
első dijat 200 in., ha csak egy ló 100 m. 
térbátrányban részesül. Nyitva bárki lovának, 
urkocsis által hajtva. Urkocsis csak az, a ki 
az „Urkocsisok Szövetkezeté“ uek, a bécsi 
„Herrenfahrer Clubinak tagja, vagy az, a 
ki a versenyintézőség által urkocsisnak mi­
nősíttetik. Díjnyertes csak azon fogat, mely 
a távolságot 15 p. alatt tette meg. Tét 40 
kor. Fuss, vagy fizess.

Általános határosatok.
1. A versenyekre nézve az „Urkocsi­

sok Sző vetkezető“-nek versenyszabályai mérv­
adók.

2. A kettős fogatú uri-ügetőverseny 
nyitva bármely négy kerekű négy üléses fo­
gatnak.

3. Az I—III. egyes fogatú uri-ügető- 
versenyek nyitva bármely két vagy négy 
kerekű, egy vagy két üléses fogatnak.

4. A budapesti pályán első dijat nyert 
lovak ugyanannyi térbátrányban részesülnek, 
mint a mennyi az I. osztályú pályán első 
dijat nyert lovakra van meghatározva.

5. A versenyekre nevezők a kikötött 
feltételek fennforgását a versenytitkár felszó­
lítására okmányilag igazolni tartoznak.

6. A liakker versenynél indulhat min­
den zombori, bejegyzett, számozott és ipar­
igazol ványnyal (hajtás jogosítvány nyal) ellátott 
bérkocsis, a nyilvános bérkocsi állomáson 
felállítva rendesen használt, marhalevelekkel 
igazolandó lovaival.

Ki mily térelőuy vagy hátránynyal 
indul, azt a versenyintézőség határozza meg.
Ha 4 fogat nem indul, nincs verseny.
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7. Kedvezőtlen talajviszonyok esetén a 
versenyintézöség feutartja magának a jogot 
a dijat oly fogatnak is kiadni, mely a 
kiszabott reccordon túl teszi meg az utat.

8. Minden készpéuből kiadott díjból 5% 
Icvonatik.

9. Nevezni lebet Gyorgyovánselcy György 
versenytitkárnál Zomborbau, a hol a tétek a 
nevezéssel együtt lelizetendők.

10. A hajtás minden versenynél balra 
történik.

Nevezési záróra lí)()2. évi október hó 
In-én esti 9 óra.

Versenyintézöség.
Elnök és célbíró: Szemző István.
A versenyintézöség tagjai: dr. Falcione 

Nándor, Halm Ervin, Karácson Gyula, Kocz- 
kár Zsigmond, dr. Molnár Károly és dr. Zákó 
István.

Pályabírók : a versenyintézőségi tagok.
Versenytitkár: Gyorgyovánszky György.
Helyettes titkár: Szalay Frigyes.
Mázsáló: Konyovits Antal.
Indítók: dr. Alföldy Árpád, Falcione 

Lajos, Halm Ottó, Léderer Pál, Sréter Károly, 
ifj. Szemző István.

Időmérők: Birvalszky György és Fern- 
bacli Bálint.

Ellenőr: Szemző Dezső.
Totalisateurvezető: Bittermann Gyula.
Péutárnok: Bittermann László.
Lófel ül vizsgáló bizottság tagjai: Szemző 

István, dr. Molnár Károly, Halm Ervin és 
Kuszenda János állatorvos.

*

Beléptidij: Triblin 2 kor., állóhely 40 fii.
Az ttgetőverseny kezdete délután 2 óra­

kor, félóránként uj futással.
Jegyek előre is kaphatók : Falcione 

Gusztáv, Kollár József, Sztrilich Zsigmond, 
Schön Adolf és Weidinger S. és Zs. keres­
kedéseiben.

Előfizetési felhívás
a

XXV. évfolyamára 
(SlőRizefcsi f-eltőfelek .

Helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre . . 12 kor.
Eél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.
19* Néptanítók számára:

Egész évre ... 8 kor.
Fél évre ... 4 kor.
Negyed évre ... 2 kor.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

A »Bácska' szerkesztősége és kiadóhivatala.

Hírek.
Tanfelügyelő választás. A val­

lás- és közoktatásügyi miniszter Adamovich 
Pal szabadkai tanfelügyelő hatásköréből a 
szabadkai tanítónő és a bajai tanítóképző 
intézetet kivette és anuak felügyeletével 
GriilT Nikáz tanfelügyelőt bízta meg.

Miniszteri meghatalmazás. A 
vallás és közoktatásügyi miniszter Argay 
Báliul a kir. taufelügyelőség tolhiokát meg­
hatalmazta, hogy a kir. tanfelügyelő akadá­
lyoztatása esetén a vidéki kisdedóvókat és 
elemi népiskolákat meglátogathassa.

A városi könyvtár rendezése.
A városi könyvtár felügyelő bizottságának 
megbízásából lioedig<r Lajos főgimuáziumi 
tanár, a történelmi társulat muzeumöre már 
hosszabb idő óta fáradhatatlanul dolgozik a 
hatalmas könyvtár leudezéséu. Az óriási 
köuyvanyag leltározása, számozása már any- 
nyira előrehaladt, Imgy rövid idő múlva a 
rendezés be lesz fejezve és ennek alapján az 
uj könyvjegyzékek is ki fognak adatni. Vá­
rosi könyvtárunk könyvgazdagságáuál, annak 
kiváló becsénei fogva egyike az ország leg­
nagyobb és legértékesebb gyűjteményének, 
mindazonáltal a felügyelő bizottság élén Fal­
cione Nándor dr. igazgatóval, mindent elkö­
vet, hogy a könyvek folytonos szaporításával 
az olvasó közönség igényeit teljesen kielé­
gítse. Sajnos, e nemes törekvésnek gátul 
szolgál a közöny, mely városunkban annyi 
szépnek, annyi hasznosnak kifejlődését már 
csirájában tette tönkre. Városi könyvtárunk 
gazdagságánál fogva nyelvkülöubség nélkül 
minden intelligens ember igényeit kielégítheti, 
mert óriási számban vannak képviselve úgy 
a magyar, a szerb, valamint a német és 
francia irodalom kiváló termékei. Mindazon­
által megszégyenítő eredmény a város kultu­
rális haladására nézve, hogy éppen ezen fon­
tos intézménynek mindössze 140 támogatója 
van. Tizezeren felül ól városunkban intelli­
gens ember s ezek között J40 van csak olyan, 
aki az irodalom iránt melegebben érdeklődik. 
Páratlanul áll ez a szomorú valóság annál is 
inkább, mert az előfizetési dij (6 kor.) oly 
csekély, aminőt egy könyvtárnál sem talál­
hatunk. Ezúttal is felhívjuk a közönség ér­
deklődését a városi könyvtárra és bizton 
hiszszük, hogy annak befejezett rendezésével 
az a csekély szám meg fog kétszereződni 
annál is inkább, mert ez a dolog, valljuk be 
őszintén, szégyenletes egy kissé reánk nézve.

Uj templom. Az ó-becsei kegyúri 
bizottság vasárnap tartott ülésében újabban 
25.000 koronát szavazott meg az. ó-becsei 
alsóvárosi plébánia-templom építésére. Az 
építést a jövő tavaszszal megkezdik.

Októbernek elején... Utcahosszat 
felhangzik a nóta: Októbernek elején beruk­
kolni kell . . . Erre a$tán könnybe borul sok 
szép lánynak a két kökónyszeme, mert ez 
a nóta szomorú dolgot jelent; elviszik a Jóskát 
meg a Bandit messze messze vidékre, katoná­
nak. Elénk a falu, a legények vig zeneszó 
mellett bejárják a korcsmákat és búcsúznak 
a cibil élettől — no meg attól a szép köny- 
nyező leánytól, ott a napraforgók táján. 
Mennyi Ígéret, menuyi eskü hangzik ilyenkor 
mindkét részről . . . hej pedig de nehéz lesz 
azt megtartani! Közbe-közbe megesik egy 
kis parázs verekedés is, amúgy mutatóul, 
hogy milyen is lesz az a katonaélet. A pa­
rádés katonák, a „frájbilligos urak“ már ma­
gukra rántották a fényes egyenruhát és büsz­
kén lépdelnek végig a város utcáin. Csillog- 
villog a sok gomb, a panganét, a huszárkard, 
van a lányoknak miben gyönyörködniök. 
Városunkból nagyszámban vonulnak be az 
egyéves önkéntesek. Egy részük a honvéd­
séghez, más részük a közös hadsereghez. 
Mindenféle csapattest képviselve van, de leg­
többen a házi ezredben fognak szolgálni, 
t eltűnőén kevés, dacára a hadügyminiszter 
ismert eszméjének a lovas önkéntes, tüzér, 
utász egy sincs, pedig a két utóbbi fegyver­
nemnél töltött esztendő a polgári életben is 
sok előnyt biztosit. Az önkénteseknek már 
elsején jelentkezniük kell, hogy minél előbb 
megkezdhessék az esztendő legkeservesebb 
napjait — az „abrichtungot“. A sorlegénység 
csak 7 én vonul be. Most folynak az önkéntesi 
vizsgák s pár nap múlva már megérkeznek 
az uj őrmesterek, hogy minél előbb kibúj­
hassanak a kényelmetlen uniformisból.

A m. kir. államvasutak őszi 
menetrendje. A m. kir. államvasutak ez 
idei őszi menetrendje folyó évi október hó 
elsejével lép életbe. A vármegyénket érdeklő 
és uyári menetrendtől kevéssé eltérő menet­
rendet lapunk mai számában egész terjedel­
mében közöljük.

Eljegyzés. Sztrilich Tamás helybeli 
földbirtokos eljegyezte Horuyák Éva kis­
asszonyt.

Tatarozás a színházban. Még
csak pár nap választ el a sziui idény meg­
nyitásától s ezért nagyban folynak a szük­
ségessé vált javítások a szinbázbau. Hauke 
Imre polgármester a legnagyobb buzgalommal 
igyekszik a városi színház ismert mizériáin 
segíteni. Alapos javítás alá került a nézőtér, 
a színpad, a páholyok, úgyszintén az ajtók, 
melyek eddig a kellemetlen léghuzamnak egy 
cseppet sem álltak útjában. Hírlik, hogy az 
idei évadban már részben kicserélés alá ke­
rülnek a regi díszletek is, úgy hogy rövid 
idő múlva közönségünk már modern díszle­
tekben fog gyönyörkedhetni. A szezon tarta­
mára a színházi vendéglő bérlője Horvatovits 
Sztipó széleskörű intézkedéseket tett, hogy 
a színházi közönség az előadások után kellő 
szórakozást találjon vendéglőjében. A szépen 
restaurált étteremben naponként az előadá­
sok után zeueestélyek lesznek az első zenekar 
által megtartva. Továbbá kitűnő borok, esti 
étlap fog a közönség rendelkezésére állani 
és ezeknek olcsó árai hihetőleg létre hozand- 
ják majd a fővárosban már annyira divatossá 
vált színház utáni kedélyes vacsorákat.

Az újvidéki szerb népgyűlés.
Folyó hó 25-én ezrével tódultak a'horvát­
országi, bácskai és bánáti szerbek Újvidékre 
a százas bizottság által egybehívott nagy 
népgyűlésre, a melyen a zágrábi testvéreket 
ért sérelmekről tanácskoztak. O Becséről és 
környékéről ötven szekéren jöttek a falusi 
szerbek leányostól, mind ünneplő ruhában. 
Feltűnő nagy számban vetlek részt a szerb 
papok és a hazafias nép sokasága. Mintegy 
tizenöt ezren jöttek össze a vidékről.

Délelőtt tiz órakor a szent Miklós 
templomban Sevits Mitrofán püspök fényes 
assistenciával misét mondott, a melynek 
végén főpapi ornátusban kiment a templom 
elé és megáldotta a közönséget. Elnökké a 
népgyülés Csirics újvidéki esperest és Kra- 
szojevits a horvátországi szerbek vezérét, 
jegyzővé Adamovitsot és előadóvá Vukicse- 
vits Györgyöt, az ismert újvidéki konzervatív 
ügyvédet választották meg. Megjelent a nép- 
gyűlésen Szalay Lajos Ujvivék város újonnan 
megválasztott polgármestere.

Vukicsevits György nagy hatású be­
széddel nyitotta meg a négyülést, melyet az 
összes szerbek gyülekezetének mondott és 
fölolvasta a határozati javaslatot, melyet a 
népgyűlés óriás lelkesedéssel egyhangúlag 
elfogadott. A határozat részint a népgyülés 
a legnagyobb fölháborodását és utálatát 
nyilvánítja a horvát erőszakoskodott irányá­
ban, elitéli Horvát-Szlavonország kormányát 
és rosszalását fejezi ki Zágráb közigazgatása 
iránt.

Követeli, hogy a felelős faktorok a 
szerb nép súlyosan megsértett érzelmeinek 
teljes elégtételt adjanak és fölhívja a magyar 
országgyűlés és a horvát-szlavon országgyűlés 
minden elfogulatlan hazafias képviselőjét, 
különösen a szerbeket, hogy Szent István 
koronájának parlamentjében elégtételt ad­
janak a szerb népnek. A népgyülés bizott­
ságot választott, mely a határozatot a király 
ő felsége, a magyar kormány és a horvát- 
szlavon országgyűlés elé fogja terjeszteni.

Beszélt még ezután Popovits taná r 
Rumáról, ki kijelentette, hogy a szerbek 
mindannyian hívei a királynak, Szent István 
orzágának és a magyar államnak. Ezt a 
földet, melyen évszázadok óta élnek, a hol 
elődeik porladnak, nem fogják elhagyni.
A szerbség tartson össze a jövőben és le­
gyenek hű fiai a királynak és a hazának.

Végül Tómits Jásó a „Zasztava“ szer­
kesztője, Pribicsevics pakráci tanár beszéde 
után Jerkits Julia üdvözölte a népgyülést és 
a szerb nők nevében hozzájárult a határo­
zathoz.

Minden egyes szónok beszédét a leg­
nagyobb lelkesedéssel hallgatták végig. A 
népgyűlés azután teljes rendben szétoszlott.

Uj meteorológiai állomás. Új­
vidéken báró Eötvös Lóránt öt napja me­
teorológiai megfigyeléseket tesz. Újvidék 
határán nagyobbszabásu állomás felállítását 
tervezi.
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,, Thary Sándor Lajos fő- és
ÍT fogalmazó eskü-

d<itt ör»k hűséget folyó hó 27-én délelőtt a 
a helybeli plébánia-templomban Haraszthy 
Aranka urleánynak. ügy a polgári, valamint az 
egyházi aktusnál tanúként szerepeltek a vő­
legény részéről: Martinovich János es. és
fp'lHtrvniAifl f<5baduagy> a városi rendőrség 
felügyelője, a menyasszony részéről • Proli 
herenc k.r, pénzügyi titkár. A díszes eskü 
vön nagyszámú előkelő közönség volt jelen.

Virágzó kender ipar. Talán sehol 
egész Magyarországon annyi kendert nem 
teimelnek, mint Bácskában és sehol az egész 
országban oly nagy kender ipar nincs, mint

mágzh°n'- Ezí blzonyit’a legalább azon 
í i I8’ l0gy a “ésszé külföldről az
érdeklődők egész serege keresi fel a hódságki 
piacot, hogy kender szükségleteiket ott sze­
rezzék be. Hivatalos kimutatás szerint a
ad°tak aeí PiaC°n 70 000 korona áru kendert

Eljegyzés, Karász István m kir 
erdőmester a sóvári m. k. erdőhivatal főnöke 
eljegyezte özv. Schmausz Antalné sz. Wund- 
szám Kornéliát Apatinból.
.a z Vtf*?SÍ ösztöndíjak. Városunk 
tanácsa pályázatot hirdet a «tebler-Blumenthal 
féle osztönd^-abpitványnál 1902/903. tanév 
vegével folyósítandó 50 koronás ösztöndíj
£ ,yceoré?ére' Parc8eticb Agátba-féle alap 
ból éviI 180 koronás ösztöndíj helyre, Pap-

,<él,e r leáuykiházasitási alapít­
ványból 12 gór. kel.;férjbezmenendő, eljegyzett 
kány részére évi 84 koronás segélyre. A 
föltételek az elsőnél: Az ösztöndíj elnyeré­
séért pályázbatik a zombori állami főevm- 
nasium jó előmenetelő, szegénysorsu r. kaik 
tanulója. A pályázók közül a Stebler vagy 
Blumenthal családból leszármazottak hasonló 
m.nős.tvény esetén még pedig első sorban 
a Stebler, másodsorban pedig Blumentbal 
család gyermekei előnyben részeaittetnek. A
lonwoo'o 8?andékozók kötelesek a lefolyt 
1901/902. iskolai tanév sikeres bevégzését 
igazoló iskolai bizonyitváuynyal felszerelt és 
a zombori főgymnasiumi igazgatóság által 
Játtamozott kérvényüket a fenti határidőig a 
városi tanácsnál annál is inkább benyújtani 
mert később és hiányosan felszerelt kérvé- 
nyek fagyelembe vétetni nem fognak. A 
másodiknál: Az alapító levél értelmében 
ezen ösztöndíjra Parcsetich István, Dániel 
Lőrinc, Fülöp és Tádé férfi ágon egyenes 
eszármazói közül azok tarthatnak ige?nyt a 

kik valamely fő vagy középiskolát vagy 
ezzel egyenrangú tanintézetet látogatnak és 
jo tanulmányi előmenetelt és kifogástalan 
erkölcsi magaviseletét tanúsítanak. Felhivatnak 
ennélfogva az említett ösztöndíjra igényt 
tartók, hogy családi értesítővel, orvosi és 
iskolai bizonyitványnyal felszerelt pályázati 
kérvényüket folyó évi október hó 20 ig a 
városi tanácsnál nyújtandók be. A harmadiknál:
12 gör. kel. vallásu, szegénysorsu, férjhez 
menendő eljegyzett vagy ez óv, esetleg műit év 
folyamán férjhez ment leányok pályázhatnak.

A titeli Kossnth-ünnep a község 
lakói s a tanulóifjúságnak részvétele mellett 
nagyon szépen sikerült. Hölgyek és urak 
nagyon szép, a polgári iskola tanulói teljes 
számban, Kossutb-képes jelvénynyel a ka­
bátjaikon, vettek részt az ág. ev. templom­
ban tartott istentiszteletén. Ott Fülöp lelkész 
gyönyörű imát mondva, lelkesítő beszédben 
rajzolta a nagy időket s azok legnagyobb 
alakjának, Kossuthnak nemzetátalakitó dicső 
munkáját. Az ifjúsági énekkar hazafias dala 
titán a közönség a polgári iskola lobogókkal, 
gályákkal, virágokkal és Kossuth-képekkel 
t iszitett termében hallgatta meg az ifjúság 
azéP nemzeti dalait s pompás szavalatait. Itt 
az Ünnepi beszédet Simó Géza tartotta.

Értesítés. A szegedi m kir. bába- 
•íépző-intézetnél a legközelebbi magyar-német 
tanfolyamra a felvételek október hó 1-től 
'big tartanak. A felvételnél bemutatandó 

I iratok: keresztlevél, erkölcsi-, orvosi- és 
illetőségi bizonyítvány.

Kossuth-tinnepély Pirospn. Szé­
pen megünnepelte a piros! ifjúság Zsigmond 
kyula jegyző vendégszerető házában megdi- 
esöült nagy hazánk fia Kossuth Lajos 100

ACSKA.
éves születésének fordulóját. Nagy érdeklő­
désnek örvendett ez az érdekes és minden 
izében sikerük ünnepély. A kiváló Ízléssel 
összeállított műsort Heller Aranka k a 
„t érjbez menjek“ cimú tréfás, meglepő ügyes-' 
Béggel előadott monológja nyitotta meg — 
szereplését zajos tapsokkal honorálta a szép 
számma összegyűlt közönség. Ezt követte 
négy jelenetben bemutatott „Az első vihar“, 
„Csárdái jelenet“, „Cigány tábor“ és „Varázs

iá C'mÖ, é,ÖkéPek — ezeknek sikerült 
előadása Jeszenszky Jolánka kisasszonyt 
mint rendezőt dicséri, ki lankadatlan buzgó- 
Sággal, fáradtságot nem ismerő kitartással 
magára vállalt nehéz feladatának megfelelt. 
Dicséretet érdemelnek azonban a szereplők 
is, ezek közül különösen kiemelendő Wissin-
fi?r,iiGlZlke kA a- a ki a „Varázs italban“ 
tündér szerepében kitünően megállta helyét, 
játszottak még Pólyák László, legifj. Zsig- 
mond Gyula és Baksay Sándor. A tetszészaj 
lecsdlapodása után pódiumra lépett Jeszenszky 
Jolánka k. a. az aradi nemzeti színház tagja, 
ki meleg érzéssel és hatással szavalta Ábrányi 
Emilnek „Mi a haza“ cimú költeményét 
melyet a közönség; lelkes tapsokkal fogadott! 
Nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság az 
ünnepély befejezéséül a „Szózat“ és a Kossuth 
nóta eléneklésót is. Végezetül Szabó Péter 
ev. rét. lelkész, esperes keresetlen szavakkal 
köszönte meg a szereplők közreműködését 
és ezzel az ünnepély kellemes emlékek be­
nyomása alatt véget ért.

Magyar tanfolyam. Ti télén a 
a gazdák, kereskedők, iparosok és ezek se­
gédei számára október 20-tól karácsonyig 
tartó esti tanfolyamot tart Simó Géza az áll 
polgár, fiúiskola tanára. A tanítás nemcsak 
teljesen ingyenes, hanem világításról, fűtésről 
és írószerekről is ő gondoskodik. Jelentkezni 

PoIg iskolában bármely vasárnap 
délelőtt (I. emelet); jelentkezhet még az is 
aki egyáltalán nem tud írni olvasni.
1 .x Megtámadott csendőr. Az ó futtaki 
határban tilos halászaton találta Gémes Jó­
zsef őrsvezető a Petrov testvéreket. Minthogy 
nem ismerte Őket, felszólította a fiukat hogy 
menjenek vele a községházára, a hol igazol­
hatják magukat. Petrovók erre egy pillanat 
alatt neki rontottak a csendőrnek. Az egyik 
ütlegelni kezdte, a másik pedig a fegyvere 
után nyúlt Gémes azonban nem vesztette el 
lélekjelenlétét, hanem kiszakította magát 
támadói keze közül. Használhatta volna a 
fegyverét is, de egyelőre a józan eszéhez 
fordult és a levegőbe lőtt. Elég volt ez is 
mert utána megjuhászodtak Petrovék és 
követték a községházára.

Pénz
3-1ingatlanokra

elsőbbségi bekeblezéssel
6°|0 kamatra

egy vagy több évre kapható. 
Bővebb felvilágosítással a „Bácska“ 

szerkesztősége szolgál.

6418.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Parabuty községben leköszönés folytán 

megüresedett s 720 korona havi előleges 
részletekben kiszolgáltatandó fizetéssel java­
dalmazott községi irnoki állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek. — Felhívom ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényüket 1902. évi október 
hó 15-ig nyújtsák be, mert a később ér­
kezők figyelembe vétetni nem fognak.

Német nyelvben! jártasság megkíván-
tátik.

Hódsághon, 1902. szeptember 26.
Szemző Károly,

3 1 főszolgabíró.

BOR; ÉS CSEMEGESZŐLŐ.
I elhívom a t. vevők figyelmét, hogy 

SW Cüseeiweei-KxÁm
közvetlen a község mellett, a telecskai dombon 
lévő 10 holdas amerikai ojtvány szőlőm ter­
mése, akár mint színmust, akár mint szőlő 
megegyezés szerint

n£3i_,u^.nz)ó.

anriMmiii.*) 
Nyilatkozat.

Ezennel kinyilatkoztatom, miszerint kis­
korú Béla és Ede fiamért, könnyelmű és 
pazar költekezéseik miatt semminemű adós­
ságot nem fizetek és értük semmi aláírást 
nem teljesítek.

Óva figyelmeztetek mindenkit saját ér 
dekükben, hogy nekik ne hitelezzenek. 

Zombor, 1902. szept. 28 án.
Gräber Ferencné.

*) Az e rovatban közlőitekért nem váltál felelőssé- 
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.
884. sz. kig 1903.

pályázati hirdetmény.
Vilova község eh Ijárósága által — le­

mondás folytán üresedésbe jött — gyalog­
rendőri állásra pályázat birdettetik. Pályázni 
óhajtók felszerelt kérvényükét folyó évi 
október hó 14-ig annál is inkább nyújtsák 
be az alulírott elöljárósághoz, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazás 400 korona évi fizetés 
utólagos havi részletekben, ruházat és fel­
szerelés.

Vilova, 1902. séeptember 25.
2—1 3=31őljáróság\.

Borszőlő van olaszrizling, mustos fehér, zöld- 
szilváni, bakator, kádárka és nagyburgundi.

Csemege: finom Chasselasz, Muskotály 
és több igen jó faj téli szőlő.

A korábbi fajukból van már eladó ujbor 
(rámpás) fehér és siller. ’

Az általam szüretelt borok
- *v^k.rjóiDisA.C3- A-éiebt

feltétlenül jótállók.

HEGGER JÓZSEF,
5 — 1 szőlőbirtokos.

1109. sz. 
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
P I á v n a községben üresedésben lévő 

rendőrvezetői állásra ezennel pályázat liirdet- 
tetik s felbivatuak a pályázni óhajtók, hogy 
a rendőrség szervezéséről szóló szabályren­
delet értelmében felszerelendő kérvényeiket 
1®02. évi október hó 11-ig a palánkai 
járási tekintetes főszolgabíró úrhoz nyújtsák be.

A rendőrvezető évi fizetése 440 korona, 
mely a községi pénztárból lesz havi utólagos 
részletekben kifizetve es szabad lakás.

Az előirt egyenruházatot a rendőrvezető, 
ellenben a felszerelést a község tartozik be­
szerezni.

Kelt Plávnán, 1902. szeptember 26.
-1 Az Elöljáróság.
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ÉRVÉNYES 1902. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL

Budapest—Zimony—Belgrád._________________________________ Vissza

szem. v. vcgy. v.. gyorsv. szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. tv. sz. sz.

7.40 2.40 3.35 10.20 ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 7.05 10 05 1 05 640
12.33 5.47 8.23 4.05 érk. SZABADKA ind. 11.50 5.20 9.46 1.56
1.22 4 10 5.56 5.30 ind. SZABADKA érk. 10.48 7.34 9.34 1.21 7.15

1 1.51 4.45 1 1 5.59 Csantavér 10.16 6.59 1 12.56 6.14
2.18 5 18 I 6.27 6.28 Bács-Topolya 9.52 6.34 9.02 12.34 5.17
2.44 5.46 6.42 6 54 Hegyes-Feketehegy 9.22 6.02 8.46 12.06
3.05 6.10 6.56 7.16 Verbász 9.01 5 39 8.33 11.48
3.26 6 44 1 7.38 O-Kér 8 36 5.11 I 11.29
3.44 7.05 : 1 8.07 Kiszáes 8.16 4.50 1 11.13
4.06 7.30 7.41 8.29 érk. ÚJVIDÉK ind. 7.51 4.24 7.50 10.52

Oda Szabadka—Ó-Becse ____ Vissza
V. V. sz. v. V. V. SZ. V.

5.10 1.30 ind. SZABADKA érk. 8.54 5.25
5.38 1 58 üékova 8.27 4 58
7.00 3.21 érk. ZENTA ind. 7.01 3.40

j 8.12 6.27 Ada 5.51 2.19
8.35 5.42 Moliol 5.30 2.02
8 55 6.02 Bács-Petrovoszelló 5.04 1.37
9.21 6.28 érk. Ó-BECSE ind. 4.35 1.10

Oda Szeged-Rókus--Zenta Vissza
V. V. SZ. V. V. V. SZ. V.

4.15 2.00 ind. SZEGED-ROKUS érk. 9.32 5.40
4.40 2.23 Rfiszke ind. 9 09 5.18
4 58 2.42 érk. HORGOS fi36) ind. 8.50 5.00
5.01 2.50 ind. HORGOS érk. 8.38 4.49
5.20 3.09 Bács-Martonos 8.20 4.31
5.43 3.32 Ó-Kan izsa 8.06 4.17
6.05 3.54 Adorján 7 37 3.53
6.30 4.19 érk. ZENTA ind. 7.10 3 28

Oda Szabadka— Baja Vissza
sz. V. SZ. V. SZ. V. sz. V. SZ. V. SZ. V.

4.50 1.47 6.43 ind. SZABADKA érk. 9.37 12.43 10.28
5.29 2.22 7.18 Csikéria 9.04 12.10 9.52
6.10 2.64 7.50 Bács-Almás 8 42 11.48 9.23
6.16 3.00 7.56 Almás 8.27 11.33 9.02
6.45 3.26 8.25 Bikity-Borsód 8.02 11.08 834
7.24 4.00 8.59 érk. BAJA ind. 7.25 10.32 7-43

Oda Baja—Újvidék_______________ Vissza
V. V. V. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. sz. V. V. V. V. V.

4.00 1.15 ind. BAJA érk. 9.15 6.50
4.U 1.25 Baja-szállásváros 9.08 642
4 25 1.38 Vaskút 8.53 6.26
451 2.01 Gara 8.32 600
509 2.16 Rigyiea 8.17 5.35
5.37 2.39 Sztanisies 8.00 5.12
6.66 2 56 Gákova 7.36 4 40
6.15 3.14 Nenadies 7.15 4.16
6.25 3.23 íi Ml« <•*■) {«: 7.05 4.05

2.25 6.51 3 51 6.20 11.20 7.00
2.31 6.57 3 57 Zombor-vásártér 6.13 11.13 6-52
2.41 7.07 4.07 Eernbach-szállás 6.04 11.04 6.41
2.50 7.16 4.16 Zsárkováe 5.56 10.56 6.32
3.06 7.30 4.30 O-Sztapár 5.42 10.42 6.15
3.35 7.49 4.49 Bresztováe 5.27 10.28 5.51
405 8.10 5.12 Hódságh 5.02 10.02 5.21
4.46 8.35 6.37 Parabuty 4.43 9.45 4.43
5,00 8.49 5.51 Pai aga 4.22 9 25 4.10
6.40 9.16 609 ind. GAJDOBRA érk. 4.04 9.07 3 29
6.54 9.30 6.23 Bul kész 3.50 8.55 3.14
6.16 9.45 638 Petro vác-Glozsán 3.39 8.44 3.00
6.60 10.10 7.03 Futták 310 8.16 1 2 20
7.13 10 31 7.25 érk. ÚJVIDÉK ind. 2.45 7.55 1.40

Oda Szabadka—Dály a vissza

V. V. SZ. V. gy- v. SZ. V. SZ. V. gy■ v. SZ. V. V V.

5.00 2.02 6.10 6.25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9.24 12.59 10.24
525 2.26 1 6 56 Tavankut 6.17 1 12.37 9.58
5.45 2.46 6.41 7.23 Bajmok 553 8,54 12.20 9.40
616 3,17 7.05 8.05 Ncmes-Militics 5.02 8.28 11.44 8.59
630 3.31 7 17 8 27 érk. ZOMBOR ind. 4.40 8.17 11.27 8.40
7.03 4.02 7.37 Prigl.-Szent-Iván 7.56 10,58 8.04
7.12 4.16 7.47 Szónta 7.46 10.42 7.48
7.29 4 28 7.57 érk. GOMBOS ind. 7 37 10.30 730
9.23 5.25 8 42 ind ERDŐD érk. 6.57 9.22 5.58
9 35 5.37 8.52 érk. DÁLYA ind. 6.46 9.10 5.45

Oda Ó-Becse—Újvidék Vissza

SZ. V. V. V. SZ. V. sz. V. v. v. 1 SZ, V.

4.40 9.50 4.25 ind. O-BECSE érk. 6.55 12.43 7.44
5.05 10.21 4.49 Báes-Földvár 6 33 12.16 722
5.27 10.48 5.10 Csurogd 6 15 11.47 7 03
5.49 11.22 5.32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6.04 11.45 5.47 Goszpodinee 5.31 10.44 6.21
6.30 12.24 6.11 Tcmerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6.34 érk. VASKAPU ind. 4.43 9.31 í 5-31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.40 9.24 5.23
7.25 1.35 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

SZ. V. V. V. V. V. SZ. V, 1

6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01
7.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.38
7.05 5.50 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.33
7.31 6.24 Káty 5.06 2.15
7.42 6.38 Tiszakálmánfalva 4.43 1.56
7.57 7.00 Kovil-Szent-Iván 4.25 1.41
8.11 7.18 Vilova—Gardinovce 4.04 1.26
8.24 7-34 Lók 3.48 1.14
8,37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 100

Oda Hegyes-Feketehegy—-Palánka Vissza
1 V. V. V. V. V. V. V. V. 1

6.59 6.50 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 5.53 5.40
7.21 7.13 Telecska 5 30 5.18
7.41 7.28 Kula 5.18 5.06
7.53 7.40 Béla-puszta 4.59 4.45
8.06 7.54 Torzsa 4 45 4.31
8.32 8.20 Deszpot-Szt-Iván — Pivnioa 4-26 4.16
8.49 8.38 Szilbás 3.42 3.47
9.10 8.50 ind. GAJDODRA érk. 3.10 3.22
9.42 9.22 érk. PALÁNKA ind. 5.00 2.50

Oda Szeged-RóKus—Szabadka Vissza
szem. v. szem. v. j szem. v. szem. v. vegyes v. 1 vegyes v. szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. 1

3.05 8.10 11.45 4.30 8.43 ind. SZEGKD-ROKUS érk. 7.01 10 46 3.24 7.26 12.12
3.22 827 12.01 4.4(> 9.09 Röszke 6.42 10 31 3.09 7.U 1157
3.36 8.42 12.15 5.01 9.36 HORGOS 6.25 10.18 2.55 6.58 11.44
3.50 8.65 12.28 6.14 957 Királyhalom 5.58 1 (1.05 2.36 6 45 11.31
4.05 9.08 12.41 6.29 10.17 Palics 5.42 9.53 2.24 6.33 11.18
4.17 9.19 1 12.63 5.40 10.36 érk. SZABADKA ind. 5.25 9.40 2.10 620 11.05

JíEmi. Íz Ejti 6 órától reggel 5 óra 59 percig terjedő éjjeli iii óraszámai tőró lelkei vannak nyomatva. 1 menetrend laloliali számai leiül lefelá, a jobboldaliak pedig áléiról filfeió olyasadét.
Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyotndájából.


